

1988年苏联军舰撞击美舰始末

国际上,通过撞击来迫使目标船只丧失行动能力是一种较为激烈的海上强制手段。冷战开始后,美国频繁在苏联(包括后来的俄罗斯)领海骚扰侦察,因此撞击事件频繁发生。最著名的莫过于1988年的黑海事件,当时苏联海军以直接撞船的强硬动作回应美国军舰的抵近侦察。

苏几次警告,美不以为然

1986年3月,美国海军两艘驱逐舰突然深入苏联黑海水域,逼近到距费奥多尼西港口(苏联重要的军事港口)仅6海里的水域。美舰携带了大量的电子侦察设备,目的是刺激苏联海军出动,以便搜集电子情报。果然,苏联黑海舰队措手不及,慌忙启动大量通讯及监测跟踪系统,而美舰截获情报后扬长而去。事后,苏联要求美国给个说法,美国国务院以“无害通过”为借口予以搪塞,这让苏联海军深以为耻。

1988年2月初,美国第六舰队的“约克城”号巡

洋舰和“卡伦”号驱逐舰又来“拜访”苏联黑海舰队。两舰于2月12日进入黑海后,苏联海军派出两艘军舰前去阻击,分别是“忘我”号反潜护卫舰和SKR-6号护卫舰。与此同时,正在黑海专属经济区待命的“伊兹梅尔”号护卫舰和“亚马尔”号侦察舰也火速赶去。12日上午9时45分,“忘我”号通过无线电向美舰发出警告:“你舰正在穿越苏联水上边境,请立即转舵!”美舰不予理睬,“忘我”号再次发出警告。10时15分,苏联军舰终于收到“约克城”号的应答:“明白,我舰并未越境,我舰享有国际法赋予的‘无害通过’权。”

黑海舰队司令赫罗诺普洛上将命令“忘我”号发出如下警告:“你舰距离我边境只有20链(两海里)距离,一旦你舰侵犯我国境,我们有权将你舰挤出边境线。”与此同时,赫罗诺普洛命令“亚马尔”号侦察舰开始战术机动。10时45分,美军“约克城”号再次应答:“我舰不会改变航线,我们

没有违反国际法规定。”然后,它继续前进,“卡伦”号驱逐舰紧随其后。“忘我”号护卫舰再次发出警告:“你们已经跨越苏联国境。”为躲避苏联军舰的挤压,“卡伦”号开始加速,SKR-6号护卫舰则开始追赶。

“我舰奉命撞击你舰”

此时,“忘我”号就在“约克城”号左侧正前方,SKR-6号护卫舰则在“卡伦”号的正后方。两艘美舰继续航行,显然没打算改变航向。2月12日10时56分,“卡伦”号发现SKR-6号护卫舰距离它只有150米了,立即发出“不要向我靠近”的警告,而“忘我”号距“约克城”号也只有50米,双方继续在无线电中争吵。突然,苏联两艘护卫舰加快速度向美舰冲去,黑海舰队指挥所里不断传来“忘我”号舰长的报告:“距离敌舰20米……10米……”此时,美国水兵看到“忘我”号上竟挂出“我舰奉命撞击你舰”的信号,但他们不以为然,一部分人还站在舰尾对

渐渐靠近的“忘我”号拍照。

苏联海军这次动真格的了。11时02分,“忘我”号撞到“约克城”号的左舷,并刮到后者的栏杆索和“鱼叉”反舰导弹的发射架。这是非常危险的瞬间,因为导弹发射架里面装有实弹,一旦爆炸,后果不堪设想。幸运的是,导弹发射架受损并不严重,而“忘我”号只是外壳受了点儿擦伤。几乎同一时间,SKR-6号护卫舰也撞上了“卡伦”号尾部左舷,撞坏了后者的救生艇和吊艇架。

时至今日,后人仍对当时苏联舰长的指挥水平大加赞赏,因为他既圆满完成了上级命令,又在危险的战争边缘下将己方受损程度降到最低。最重要的是,撞击没有造成双方人员伤亡。11时40分,赫罗诺普洛向“忘我”号和SKR-6号护卫舰传达了莫斯科的指示:“迅速离开美舰,继续要求其退出苏联水域,并做好第二次撞击的准备。”被吓出一身冷汗的美国人很快撤出了苏联水域。

黄山伐

第一届全国人大女代表参政意识能力强

第一届全国人大代表1226名,其中女性代表147名,占总数的11.99%。会议中,她们的提案及发言紧扣时代主题,比如,郝建秀代表认为,宪法草案中规定的公民基本权利和义务的条款使妇女和青年受到国家的亲切关怀。蔡畅代表认为,第一个五年计划的实现将为我国的社会主义工业化,农业、手工业、私营工商业的改造打下基础,实现中国妇女的彻底解放就有了保证。

女代表为国家建设建言献策。司法部长史良、卫生部长李德全都汇报了各自领域的问题。工人朱早弟、朱玖提交了建议改善纺织女工福利的提案,该提案由国务院交由劳务部会同有关部门研究办理。

当然,女性代表也非常关注自身权益。邓颖超代表认为,必须培养和提拔女社员中的积极分子到合作社的领导工作岗位,让她们在实际工作中锻炼和提高工作能力。妇女工作者章蕴建议加强对干部的政策教育,克服封建残余思想,保护妇女儿童权益。何碧辉、俞霏峰等代表强调了避孕是实现计划生育的一项重要而具体的措施。

当时,人民代表大会制度尚处于初创阶段,女代表的责任意识 and 参政议政能力有待进一步加强,但不可否认,新中国新女性已经显示出了强大的政治参与意识和能力。姬丽萍



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

①

粗

②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240308”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

3月6日
6版中缝答案
《看图猜成语》:
1、大惊失色;
2、胆大包天;
3、如虎添翼;
4、入木三分;
5、想入非非;
6、左右为难。

讲文明 树新风 公益广告

关爱下一代成长 保护青少年权益



中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

全环境立德树人 关爱未成年人成长



中共青岛市委宣传部